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衡阳八中2016年下期高一年级第一次月考试卷

文科综合（试题卷）

考试范围：

政治：必修1，必修2第1-3单元

历史：必修1、必修2第1-4单元
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地理：必修1、必修2第1-3单元

注意事项：$来&源：ziyuanku.com
1.本卷为衡阳八中高一年级文科实验班第一次月考试卷，分两卷。其中共43题，满分300分，考试时间为150分钟。

[image: image10.jpg]2.考生领取到试卷后，应检查试卷是否有缺页漏页，重影模糊等妨碍答题现象，如有请立即向监考老师通报。开考15分钟后，考生禁止入场，监考老师处理余卷。

3.请考生将答案填写在答题卡上，选择题部分请用2B铅笔填涂，非选择题部分请用黑色0.5mm签字笔书写。考试结束后，试题卷与答题卡一并交回。资*源%库 ziyuanku.com
第I卷选择题（每题4分，共140分）

第1-11题为地理部分，第12-23题为政治部分，第24-35题为历史部分

   中共十八大五中全会公报宣布，中国将“全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策”。下图为我国部分省市出现“人口零增长”的时间（含预计）示意图。读下图，完成1-2题。
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1．启动全面放开二孩政策将

A．增大我国环境承载力

B．解决人口性别比例失衡的问题资*源%库
C．缩小我国东西部经济发展差异

D．延缓图中各省市进入“人口零增长”的时间

2．由图示可知

A．各省市由南向北出现“人口零增长”的时间越来越晚

B．出现“人口零增长”的时间大部分东部省市比西部省市早

C．直辖市2020年前都实现了“人口零增长”

D．沪比黔早实现“人口零增长”是因为地理位置优越

  城市化过程可以分为景观城市化(即人们所观察到的城市景观，如道路、建筑物、绿地等) 与人文城市化(即人的变化，如人口素质提高、生活方式改变等)。下图所示为某城市局部区域的景观与人文发展指数分布(指数越大表示发展水平越高)。读图完成3-4题。

[image: image2.png]=== AXCHkilif
— R

% % 6 % @
=8 g gl
FETERRIT< XSRS




3．该市甲、乙、丙、丁四个区域中，城市发展水平最高的是

A．甲区域    B．乙区域    C．丙区域    D．丁区域

4．下列有关乙区域的说法，正确的是

A．目前景观发育程度较高，城市规划合理

B．今后需加强道路和城市公共设施的建设

C．进行合理规划，加强人文城市化的建设

D．努力提高人口素质，倡导生活方式的转变

  下图为某古镇分布示意图，其中甲为古镇区域图，乙为古镇街道走向示意图。读图回答5-6题。
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5. 下列关于图中河流和古镇的叙述，正确的是

A. 河流含沙量最大的季节是夏季     

B. 河流在TM段侵蚀更严重的是M岸

C. R、Y中受洪水威胁最大的河岸是R岸  

D. 古镇在该区域选址的主因是避开台风

6.古镇街道走向的设计最有可能是为了

A.与河流走向一致，便于人类出行   B.沿等高线分布，节省成本

C.夏季通风散热，冬季削弱风力     D.冬季获得最大的日照

  下图为世界某区域海陆分布示意图。读图完成7-8题。
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7．关于图中等温线的叙述，正确的是           

A．实线符合等温线实际弯曲状况   B．等温线的数值②大于①

C．洋流流向与虚线弯曲方向一致    D．等温线弯曲受暖流影响

8．图中甲地沿岸大雾天气多发的原因有           

A．盛行风由海洋吹向陆地      B．暖流流经，水汽含量较充足

C．植被茂密．蒸腾作用强      D．寒流流经，下垫面温度降低

  浙江省江郎山景区为国家级重点风景名胜区（图5），2010年8月作为“中国丹霞”的系列提名地之一列入世界自然遗产名录。它是由巨厚的红色砂岩经地壳运动和外力作用形成的。下图为“地壳物质循环示意图”。据此完成9-11题。 
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9．如果图6中②属于内力作用过程，则江郎山的红色砂岩属于

A.甲     B.乙     C.丙      D.丁

10．形成丹霞地貌的主要外力作用是

A.风化和流水侵蚀作用     B.风化和风力侵蚀作用 

C.冰川和流水侵蚀作用     D.地壳上升和流水侵蚀作用

11．在岩石圈物质循环过程中，该山体岩石在地壳的表层可转化为新的

A．侵入岩  B．喷出岩   C．沉积岩   D．变质岩

第II卷  非选择题（共160分）

  本卷共8题，第36-38题为地理部分，第39-41题为历史部分，第42-43为政治部分

36.（本题满分22分）阅读图文材料，完成问题。

材料一  下图为云南省区域图。红河哈尼梯田是以哈尼族为主的各族人民利用当地“一山分四季，十里不同天”的地理气候条件创造的农耕文明奇观，据载已有1300多年的历史。梯田规模的宏大，绵延整个红河南岸的元阳、绿春、金平等县，2013年6月22日在第37届世界遗产大会，红河哈尼梯田获准列入世界遗产名录。
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材料二  云南是普洱茶的故乡。其主产区为云南思茅、西双版纳两个地带，这里气候条件适宜，种植面积广。普洱茶是采用云南大叶种鲜叶经“杀青”、‘揉捻”、“干燥”、“渥堆”等工序加工而成。它以历史悠久、品质风格独特、药效显著而斐声中外，产品畅销国内及港澳、新加坡、马西亚，日本及欧美一些国家和地区。

（1）分析云南发展普洱茶产业的区位优势。（8分）

（2）从2010年到2013年，云南连续四年出现严重干旱，红河哈尼梯田却没有受到大旱的影响。试运用水循环的原理解释其原因。（8分）

（3）针对云南干旱缺水的现状，有专家提出修建“滇中引水”工程，然而这一工程经过8年规划，屡遭搁浅。对此你持何观点？并说明理由。（6分）


37.（本题满分24分）下图为中美洲部分区域图，读图回答下列问题。[image: image8.png]ERMBREA
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（1）简答运河建设对尼加拉瓜生态环境可能造成的影响。（6分）

（2）归纳尼加拉瓜运河相对于巴拿马运河的优势，并简述尼加拉瓜运河施工建设的有利自然条件。（8分）

（3）分析尼加拉瓜运河建设和开通对尼加拉瓜社会经济的积极影响。（10分）

38.（本题满分10分）阅读材料，完成问题。资*源%库
材料  千岛湖，位于中国浙江省杭州西郊淳安县境内，是长江三角洲地区的后花园，是世界上岛屿最多的湖，因湖内拥有1078座翠岛而得名。近期，千岛湖景区新开设了热气球观光项目,游人花费260元就能享受15分钟俯瞰千岛湖的新体验。下图为千岛湖景区俯瞰图。
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分析千岛湖景区新开设热气球观光项目的原因，并推测其运营的天气条件。

39.（本题满分25分）阅读材料，完成下列要求。

材料一 “中国城市告别传统城市形态走向近代是从十九世纪四十年代开始的。与西方资本主义诸国通过提高农业生产力、工业革命和日益增长的商业化等内力作用实行近代城市化和城市近化代不同，中国的城市近代化发韧于西方资本主义的侵入，一批有别于传统封建市镇的近代城市首先在通商口岸崛起。这些通商城市以贸易为中介，并通过强行建立租界等手段，将西方资本主义社会新的技术、城市建设与管理、文化样式及价值观念移植嫁接到传统城市之中，从而使这些城市走出乡村社会及文化的包围而开始了艰难的近代之旅。”资*源%库
                      ——涂文学《中国近代城市化与城市近代化论略》

材料二 从改革开放到现在中国提高了国际竞争力，这其中有科技因素、市场因素，但最重要的原因是两个“低价获取”，一个“牺牲”。第一个“低价获取”指户籍制度把农民强制性限制在农村，以此为企业和城市发展获得了廉价农村劳动力。第二个“低价获取”是地方政府多年来都是压低土地价格来为企业，尤其是工业企业及地产商发展创造条件，降低他们的投资成本。虽然提供了许多劳动机会，但也使收入差距拉大。用低价的土地和低价的劳动力，形成了中国企业的国际竞争优势。“牺牲”就是环境的牺牲，粗放型经济发展方式对中国环境造成了一些不可修复的破坏。

——《财经网》对国家发改委城市和小城镇改革发展中心主任李铁专访：未来部分土地制度的改革将会被倒逼进行

（1）依据材料一指出，与西方城市化相比，中国近代城市化的突出特点是什么？结合所学知识指出，近代城市化对中国社会发展的直接影响。（10分）

（2）依据材料二并结合所学知识，对两个“低价获取”、一个“牺牲”做出简要评价。（9分）

（3）综合上述材料，就近现代中国工业化、城市化方面的问题简要提出你的建议。 （6分）

40.（本题满分12分）阅读材料，回答问题。$来&源：ziyuanku.com
材料  2017年是中国抗日战争爆发80周年，8O年前的战争持续了8年之久，最终赢得胜利。有的学者把中国抗战胜利的原因归纳成以下公式：中国抗战胜利=国共合作＋苏联出兵＋美国原子弹。

运用中国抗日战争的有关史实，对上述公式进行探讨。（说明：可以对公式中的一个或多个要众之间的关系进行论证；也可以对公式进行修改、补充、否定或提出新公式；要求观点明确、史论结合、史实准确）


41.（本题满分15分）阅读材料，完成问题。

材料  铜钱早在东周后期就已经出现，并且在后世一直得到广泛的使用，到了晚唐至宋代不但铸币数量大增，货币制度亦趋向复杂……晚唐和宋代货币的广泛使用给国家的币源带来了压力。……宋时平均每年的铸币数量为13万至31万贯，10世纪晚期达到88万贯，到了11世纪高达183万贯，但即便如此仍是供不应求。为了解决这一需要，政府有时限制铸币之外的用铜，或减少每贯钱的枚数，同时禁止铜币外流，并且在这一政策证明无效时，对铸币征收高达50%的出口税。政府甚至在四川、陕西等地试行铸用铁钱以在汉人与胡人之间设一道“铁幕”，但未能取得成功。金银的使用（如金沙、银锭）一度解决了铸铜不足的危机，但奇怪的是，中国人很少使用这些贵重金属货币。这时出现了一种最有趣的解决办法，即发行纸币，这就足以证明当时的货币经济是何等发达。当时政府和商人都面临着如何长途运送大量货币的问题。铜钱由于体积过于笨重而不合要求，于是各种纸币和票据应运而生。
——摘编自费正清《中国：传统与变迁》

（1）根据材料，指出宋代为解决币源压力所采取的主要措施。（6分）

（2）结合材料和所学知识，概括宋代纸币出现的背景，并指出纸币出现的意义。（9分）

42.（本题满分26分）阅读材料，完成下列要求。

  2016年3月16日上午，十二届全国人大四次会议在人民大会堂举行记者会，国务院总理李克强在会上指出，政务公开和简政放权可以说都是推进政府职能转变的关键。

材料一：在谈政务公开时，李克强总理表示：我们还要在若干方面进行努力。首先，该公开的应该全部公开，公开是惯例，不公开是例外。尤其是涉及到公众利益的措施，财政预算收支情况等，都应该加大公开的力度，让群众像扫二维码一样清清楚楚、一览无余。

材料二：在谈简政放权时，李克强总理表示：简政放权必须一以贯之，要下决心再砍掉一批审批事项，而且直接放给市场，即使是需要审批的也要简化手续。当然，我们说放权并不是说放任。营造公平竞争环境的监管措施必须到位，还要防止任性、任意地检查，这样简政放权才能更有效，才能让生产力发展起来、群众得到好处。资*源%库 ziyuanku.com
（1）结合材料一和所学政治知识，从公民角度说明政府推进政务公开的理由和意义。（12分）

（2）有人认为，政府向市场放权会导致经济运行不稳定。结合材料二，运用政府职能的知识对这一观点进行评析。（14分）

43.（本题满分26分）阅读材料,完成下列要求。

材料  中央政治局决定，党的十八届五中全会审议“十三五”规划建议，文件起草组在中央政治局常委会领导下承担建议稿起草工作。

材料一：建议稿提出今后5年经济保持中高速增长的目标。主要考虑是，确保到2020年实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番的目标，必须保持必要的增长速度。经济保持中高速增长，有利于改善民生，让人民群众更加切实感受到全面建成小康社会的成果。随着我国经济发展进入新常态，产能过剩化解、产业结构优化升级、创新驱动发展实现都需要一定的时间和空间，在经济结构、技术条件没有明显改善的条件下，资源安全供给、环境质量、温室气体减排等约束强化，保持较高增长速度难度不小。

材料二：中央政治局常委会领导建议稿起草过程中，严格按照法定程序深入开展专题调研，广泛征求各方意见，多次召开各类形式的会议进行讨论协商和修改。在征求意见的过程中，各方提出了一些建议，比如建议进一步突出人民群众普遍关心的就业、教育、社保、住房、医疗等民生指标；建议进一步提高绿色指标在“十三五”规划全部指标中的权重；建议更加注重通过改善二次分配促进社会公平等等。对于这些建议，文件起草组在起草过程中进行了充分考虑，并认真吸收，切实做到了以人为本、执政为民。

（1）结合材料一，运用经济生活的知识分析经济保持中高速增长目标的提出与全面建成小康社会的新要求是一致的。（12分）

（2）结合材料二，运用政治生活知识回答中央政治局常委会在领导《建议稿》的起草过程中是怎样做到以人为本、执政为民的？（14分）
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36.

⑴①地处热带、亚热带季风气候，热量、水分充足，适合茶树生长；②茶树种植面积广，原料丰富，普洱茶品质优良；③生活历史悠久，加工经验丰富；④国际知名度高，市场广阔。（每点2分。共8分）

⑵①河坝峡谷的河面因高温使水常年蒸发及森林植被的蒸腾作用（其中水汽蒸发必答）；②受地形影响，水汽上升冷却凝结（或遇到高山低温的冷空气）形成降水；③降落到地面形成地表和地下径流，可以灌溉梯田。（每点3分，答对3点得8分，共8分）

⑶赞同，理由①可解决缺水区水资紧张状况；②把资优势转变为经济优势，促进区域经济可持续发展；③合理调水，可改善河道、高原湖泊的生态环境。（6分）

不赞同，理由①受当地气候、地形等自然条件的制约，水资开发难度大；②工程投资大，当地资金、技术条件较缺乏；③引水工程可能造成当地生态环境的破坏（或生物多样性减少）。（6分）

37.（1）森林破坏、水土流失加剧、环境污染、水质下降、生态平衡失调，生物多样性减少等（6分）

（2）优势：尼加拉瓜运河更宽、更深。有利：可利用天然河道和湖泊；可利用地狭（陆地最窄处）。（8分）

（3）调整产业结构；促进第三产业（商业、服务业）发展；带动相关产业发展；拉动基础设施建设；增加就业机会；增加收入，促进经济发展等。（10分）

38.原因：热气球观光能从高空俯瞰及拍摄景区全景，视野开阔，为游客开拓新的景区观赏视角，提高景点的吸引力；千岛湖地处长江三角洲地区，邻近客源市场；长三角高消费人群规模大。（每点2分，共6分） 天气条件：晴天，且能见度高（或空气透明度高）；风力较小。（每点2分，共4分）    

39.（1）特点：西方资本主义侵的结果（或外力作用下形成；或外源性、外发性）；具有移植性（或嫁接性；或学习西方）；发展缓慢。（任1点2分，共6分）影响：促进了社会经济发展；（2分）导致社会生活方式改变和进步。（2分）（言之有理，酌情赋分）

（2）积极性：促进了企业和城镇发展；提高了中国的国际竞争力；促进了就业。（4分）（言之有理，酌情赋分）局限：使农民和农村利益受到一定的损害；破坏了生态环境；引发社会矛盾。（5分）（言之有理，酌情赋分）

（3）建议：必须实现民族独立；城市化过程要协调好城乡之间的利益；要走可持续发展的道路（或城市化不能以牺牲环境为代价）。（任1点2分，共6分）（言之有理，酌情赋分）

40.观点一：此公式全面反映了中国抗日战争胜利的原因。（2分）

抗日战争期间，国共合作促成了全民抗战局面的形成，国共两党及中国军民共赴国难，成为抗日战争最终胜利的根本原因；苏联出兵和美国原子弹，加速了中国抗战胜利的进程，都促使日本宣告无条件投降，因而抗日战争胜利是国内外因素共同推动的结果。（10分）

观点二：此公式夸大了美苏等外部因素。（2分）

中国抗日战场是世界反法西斯战争中的主要战场，中国抗战胜利是国共合作领导全民族进行抗战的结果；美苏等对日作战虽有助于加速中国抗日战争胜利进程，但其仅仅是世界反法西斯战争的局部事件；中国抗战胜利的外部因素，确切地说，应是世界反法西斯战争走向胜利的推动。（10分）（若有其他答案，只要言之有理，亦可得分）

41.

（1）措施：限制铸币之外的用铜；减少每贯钱的枚数；禁止铜币外流；对铸币征收高额出口税；试行铸用铁钱；使用金银（如金沙、银锭）；发行纸币和票据。（6分，答对3点即可）

（2）背景：宋代出现币源危机；政府为解决危机所采取措施的乏力；铜钱笨重不利于长途运输；商品经济和货币经济的发达。（6分，答对3点即可）

意义：一定程度缓解了币源压力；便于交易、运输，促进了商品经济的繁荣；对后世纸币的发行与运用影响深远。（3分）

42.（1）①我国是人民民主专政的社会主义国家，人民行使当家作主权利，人民民主具有广泛性和真实性．

②我国公民具有参与国家政治生活、管理国家事务和社会事务、表达意愿的监督权等政治权利和自由．

③政务公开有利于更好地保障公民的知情权、参与权、表达权和监督权，便于公民监督政府的工作，维护自己的合法权益，也有利于提高政治参与的能力、增强责任感和主人翁意识．（每点4分，共12分）

（2）①在社会主义市场经济条件下，政府负有组织社会主义经济建设的职能，主要是进行宏观调控、市场监督，以促进社会发展，提高生产力水平和人民生活水平．（5分）

②政府履行其基本职能并不意味着政府包办一切．政府向市场放权，有利于更好地发挥市场的决定性作用，提高经济发展的质量，促进经济社会发展．（4分）

③在向市场放权的同时，政府要转变政府职能、建设服务型政府，更好发挥政府作用，提高为经济社会发展服务的水平，促进经济平稳健康发展．（5分）

43.（1）①在经济发展进入新常态下，经济保持中高速增长有利于化解产能过剩，优化升级产业结构，转变经济发展方式，促进经济持续健康发展。②要发展生产力，确保人民收入增长，必须经济保持中高速增长，才能改善民生，全面提高人民生活水平。③在经济结构、技术条件没有明显改善的条件下，资源安全供给、环境质量、温室气体减排等约束强化条件下经济保持中高速增长有利于推动资源节约型、环境友好型社会的建设。（评分说明：以上每小点4分，材料分析和书本知识各2分。）

（2）①坚持依法执政。中央政治局常委会严格按照法定程序深入开展专题调研等使得建议稿的起草更加严谨规范，从而有力地保障了人民的根本利益。（4分）②发扬社会主义协商民主。中央政治局常委会多次召开各类形式的会议进行讨论协商和修改，高度重视各方建议，使得建议稿的起草充分考虑到人民群众普遍关心的问题。（4分）③坚持民主集中制原则。中央政治局常委会广泛征求各方意见，并对此进行了充分考虑和认真吸收，使得建议稿的起草更好汇民智、合民意。（4分）④贯彻党的性质和宗旨，坚持党的执政理念。中央政治局常委会重视并认真吸收有关民生的建议体现了中国共产党全心全意为人民服务。（2分）（评分说明：①②③点中书本知识与材料分析各2分。第②点书，本知识部分答到坚持多党合作和政治协商制度的可给1分，材料分析给1分。第③点书本知识部分答到坚持民主执政的可给1分，材料分析给1分。以上两种情况与参考答案不重复给分。第④点中书本知识与材料分析各1分。）
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